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Historisk aften

Velkommen her!
Du røde bær.
Trods vinter, kulde,mørke, nat
du bringer os den gode skat:
Et budskab om en glæde stor
en frelser født på denne jord.
Dit navn dog bringer Påsken nær; 
for Kristtorn kaldes blad og bær.
Ved Juletid vi solhverv fejrer,
hvor julebud og lyset sejrer.
Men Påsken lægger glædens bund:
Opstandelsens og livets stund.



Affaldssortering
Den grønne omstilling stiller også nye krav til affaldshåndtering 
på kirkegårdene. Der vil blive opstillet i alt 10 små containere, 
hvor det er vigtigt at affald bliver sorteret korrekt. For eksempel 
skal metal fra dekorationer i en container og papir i en anden. 
Det skal vi hjælpe hinanden med selv om det måske kan synes 
lidt bøvlet at sortere også her. Men vi håber på de besøgendes 
forståelse og samarbejde.

Når dette kirkeblad udkommer, er vi i gang med denne vinters 
højskoleeftermiddage, hvor temaet hedder ”Fra Kolding til 
Haderslev”.
I julemåneden mødes vi den 10. december, hvor vi skal høre 
videre om temaet og måske også kigge lidt på juletraditionerne.
Det er ikke lykkedes inden kirkebladets deadline at få aftalt 
foredragsholdere til januar og februar, men det vil forhåbentlig 
være på plads til første Højskoleeftermiddag som er onsdag 
den 19. november kl. 14.30. 

Forud for ”De 9 læsninger” i Aastrup Kirke 3. søndag i advent 
inviterer organist Margrethe Schmidt alle til at deltage i to 
koraftner onsdag den 3. og onsdag den 10. december – begge 
gange kl. 19. 
Uanset nodekendskab og stemmepragt er man velkommen. 
Man skal blot lade sig bære af sin sangglæde og lysten til 
at synge med til en af julens smukke gudstjenester, ”De 9 
læsninger” (se omtale andet sted i kirkebladet).
Tag en kop med – så brygger organisten en kande kaffe eller 
te og tager – måske – en julesmåkage med.

Mange hilsner Margrethe

For efterhånden en del år siden 
afholdt vi en aften i Vester Aaby kirke, 
hvor kirkens historie blev fortalt. Det 
var godt besøgt, og der kom mange 
anekdoter og fortællinger frem.
Det har vi nu lyst til at gentage. Det 
bliver tirsdag den 20. januar kl. 
19, hvor sognepræst Torkil Jensen 
giver en lidt udvidet version af den 
fortælling, konfirmanderne får. 
Siden sidst har Vester Aaby kirke også 

været gennnemgået af Nationalmuseet til værket ”Danmarks 
Kirker”. Det blev påbegyndt i 1933, og man regner med, det 
bliver færdigt omkring 2060.
Så det er et meget detaljeret værk, og vi kan naturligvis kun nå 
en brøkdel af informationerne.
Efter fortællingen og rundgangen i kirken får vi en kop kaffe 
eller te i cafeen.
Der vil senere blive lavet et tilsvarende arrangement i Aastrup 
Kirke 

Det er så småt blevet en tradition, at en af årets julekoncerter 
er ”De 9 læsninger” Det er oprindelig en engelsk tradition, 
der første gang blev opført i Cambridge i 1918. Udvalgte 
læsninger fra Bibelen med fortællinger om Jesu fødsel i 
centrum omkranses af musik leveret af kirkernes kor og som 
fællessalmer

Der sker så meget i december i forvejen, at vi i år har valgt at 
tage lidt forskud på glæderne allerede i november. Derfor får 
vi allerede onsdag den 26. november kl. 19 besøg af Faaborg 
Gospel.
De siger om sig selv:
Faaborg Gospel er et kor fuld af kærlighed og glæde.
Vores repertoire består af både traditionelle og nyere 
gospelsange.
Men vi synger også andre pop og soul-sange.
Til koncerten vil vi synge et par julesange, samt have tekster 
med til tilhørerne, så de kan synge med nogle udvalgte sange.
Koret ledes af vores dygtige og humørfyldte korleder Kirstine 
Simon-Gaarde.

Nyt fra kirkeværgerne

Højskoleeftermiddage  

To koraftner

Historisk aften 
Vester Aaby Kirke 20. januar kl. 19

De 9 læsninger  
Aastrup Kirke 14. december kl. 19

Julekoncert
Vester Aaby Kirke 26. november kl. 19



Vågn op!
 Nej, siger Fruen det skriver du ikke - og vel er det også belastet 
af de ihærdige gode mennesker fra Jehovas Vidner, men jeg 
drister mig alligevel til at bruge udtrykket om vores Kirke og 
os som menighed. For skoen trykker - præst, kirkesanger, 
organist og kirketjener - ja alle har gjort sig umage for at byde 
op til dans med menigheden, men rammer de/vi helt skævt af 
hinanden søndag formiddag?
 Er ordene  uforståelige, Gudstjenesten for lang, salmerne 
gamle og støvede og tidspunktet helt hen i skoven for et 
nutidsmenneske? 
 Kirken står for mange ting, en lang historie som vi mennesker 
er flettet ind i på godt og ondt, og heldigvis allermest på 
godt - et friheds og menneskesyn der har bragt undervisning, 

Gud lod sig føde i en stald. Og han lod sig endda føde som 
et lille hjælpeløst barn. Josef og Maria havde ikke preppet, 
havde ikke alt det fornødne med sig. Kun det, de kunne bære 
og have på deres pakæsel. Der er sagt mange vittigheder om, 
hvad Maria sagde til Josef undervejs, ikke mindst, da det gik 
op for hende, at han ikke havde bestilt værelse i forvejen. Det 
er ikke helt sikkert, det har været så idyllisk som det ser ud på 
malerierne.
Men det lykkedes.
For det var Guds vilje, at det skulle lykkes.
Det er Guds vilje, at verden skal lykkes. Det er det, vi kan 
fejre Juleaften. Også selv om det til hverdag en gang imellem 
ser ud til, at det er en svær opgave. I hvert fald for mennesker.
Derfor er det Guds vilje, vi fejrer, når vi fejrer Jul. Også de 
steder, hvor året, der er gået, har vist sig på en måde, som vi 
har svært ved at forene med begrebet Guds kærlighed. Der er 
stole, der står tomme denne aften, en plads, der kræver tanker 
og som forkynder sorg.
Også det rummes, når Juleevangeliet netop ikke er en 
beretning om den perfekte families perfekte fødsel, men 

Strikkecafeen i Vester Aaby kirke er godt i gang, 
og vi laver mange dejlige varme huer, halsedisser, 
halstørklæder, håndledsvarmere, pandebånd, 
sokker og bluser. Vi har lavet en lille udstilling 
i caféen hos Min Købmand og sælger det hele til 
billig pris. Pengene går ubeskåret til socialt udsatte 
i Svendborg. Det, der ikke bliver solgt foræres til 
hjemløse. Der er plads flere strikkere og hæklere i 
konfirmandstuen, så mød bare op tirsdag formiddag 
kl. 10:00 i lige uger, men de eksakte datoer kan 
ses på plakater i kirkernes informationsskabe og på 
kirkernes hjemmeside. Alle er hjertelig velkomne. 
Tusind tak for det garn, vi har modtaget. Vi modtager 
gerne mere. Bidragene til socialt udsatte og hjemløse 
i Svendborg modtages med stor glæde.

Hilsen fra kirkens strikkere

Indspark fra menighedsrådsformanden
sygepleje og omsorg ind i vores samfund også inden det blev 
formaliseret i vores institutioner i dag. 
 Kirken og folket har brug for hinanden, og vi har noget på 
hjerte hver især og her på Sydfyn er der heller ingen tvivl om 
at vi betyder noget for hinanden, når man ser på opbakningen 
til kistebærer og flaglaug mm. Men hvordan ser kirkelivet ud 
i fremtiden her hos os? Det kunne vi i menighedsrådet godt 
tænke os at arbejde med og finde ud af sammen med personalet 
og sognets beboere engang i det  nye år. Forhåbentligt som en 
inspirationsdag med meningsudveksling, ideer og nytænkning 
til det fremtidigt levende kirkeliv i vores 2 kirker.
  
Om ikke andet så er jeg vågnet helt op nu, hvor fruen er gået 
i seng, og det er langt over min sengetid. 

Niels Erik Thing.

beretningen om, at stort set alt det, der kunne gå galt, gik 
galt, og Josef og Maria pludselig blev til tre under mildt sagt 
usædvanlige forhold. Og langt fra hjemmet.
Men det blev begyndelsen. Det skete i de dage. Det glædelige 
budskab om Jesus Kristus fandt sin begyndelse midt i kaos. 
Ikke på et kongeslot.
Det første julebudskabet trodsede var kejserens befaling om, 
at alverden skulle skrives i mandtal. Verdens forsøg på at 
opgøre verden i tal med to streger under. Også dette år har 
vist os, at sådan kan verden ikke gøres op.
Men det skete i de dage. Og derfra gik julebudskabet ud. Det 
næste vi hører i dagens juleevangelium er, at det glædelige 
budskab mødte nogle hyrder på marken, der lå og holdt 
nattevagt over deres får. Også det ser hyggeligt ud på billeder, 
men har i virkeligheden været en kold og ikke helt ufarlig 
opgave. Det var Juleevangeliets første hverdagsopgave. Der er 
også mennesker, der er på vagt og passer på os i denne aften.
Og det er i hverdagen, vi skal bruge juleevangeliet. Og kan 
bruge juleevangeliet.
Derfor har vi i aften lov til at fejre juleevangeliet. 

Uddrag af prædiken juleaften 2024 over Juleevangeliet
Lukas kapitel 2 vers 1 til 14:

Strikkecafé i konfirmandstuen 
Tirsdage i lige uger kl. 10:00 – 12:00

Denne fine udstilling af strikkecafeens arbejde kan man beundre hos 
”Min Købmand” i Vester Aaby – når man alligevel handler lokalt.



			   Vester Aaby	 Aastrup

Søndag den   	9. november 	 21. s.e.trin	   9.00	 10.15 
Søndag den 	16. november 	 22. s.e.trin	 10.15 VH	   9.00 VH
Søndag den 	23. november	 Sidste søndag i kirkeåret	 Ingen	 10.15
Søndag den 	30. november 	 1. søndag i advent	 14.00	 10.15
Søndag den 	 7. december  	 2. søndag i advent	 10.15 VH    	 Ingen
Søndag den  	14. december  	 3. søndag i advent	 Ingen	 19.00 De 9 læsninger
Søndag den	 21. december 	 4. søndag i advent	   9.00 Andagt	 Ingen
Onsdag den 	24. december  	 Juleaften	 16.00 VH	 14.30
Torsdag den 	25. december 	 Juledag	 10.15	 Ingen
Fredag den 	 26. december 	 2. Juledag	 Ingen	 10.15 VH
Søndag den 	28. december 	 Julesøndag	 Ingen	 Ingen
Torsdag den 	 1. januar 	 Nytårsdag	 Ingen	 15.00 VH
Søndag den 	 4. januar 	 Vi synger julen ud	 Ingen	 19.00
Søndag den 	11. januar 	 1. s. e. Hellig Tre Konger	 10.15	 Ingen
Søndag den 	18. januar 	 2. s.e. Hellig Tre Konger	 Ingen	 10.15
Søndag den 	25. januar 	 Sidste s. e. HTK	 10.15 VH	   9.00 VH
Søndag den 	 1. februar 	 Kyndelmisse	 16.00 VH	 Ingen
Søndag den	 8. februar 	 Seksagesima	 Ingen	 10.15
Søndag den 	15. februar 	 Fastelavn	 10.15	   9.00
Søndag den 	22. februar 	 1.s.i fasten	 Ingen	 10.15 VH
Søndag den 	 1. marts 	 2. s. i fasten	 10.15 VH	 Ingen
Søndag den 	 8. marts	 3. s. i fasten 	   9.00	 10.15

Kirketider vinter 2025-2026

Kirkebilen kører ved alle gudstjenester. Ordningen 
gælder Aastrup og Vester Aabys sognes ældre og 
gangbesværede. Kirkebilen bestilles hos Faaborg Taxa 
tlf. 62 61 88 00

Der kan forekomme ændringer i, hvem der har de enkelte gudstjenester
Intet: Sognepræst: Torkil Jensen, VH: Sognepræst Vibeke Hammerum. 

Menighedsrådsformand: Niels Erik Thing, Svendborgvej 383, Tlf. 24 45 40 16. Mail: thing@mail.dk
Kirkeværge ved begge kirker: Hans Henrik Johansen, Dyssevej 2, 5600 Faaborg. Tlf. 40 11 58 78. Mail: hansihenrikjohansen@hotmail.com 
Kasserer: Birgitte Hansen, Svendborgvej 331, 5600 Faaborg. Tlf: 21 66 49 22. Mail: birgittesfodpleje@gmail.com

Fælles adresser for begge sogne:
Hjemmeside: www.vesteraabyogaastrupkirker.dk

Sognepræst: Torkil Jensen, Præstegårdsvej 11, 5600 Faaborg. Tlf. 62 61 64 20. Mail: toje@km.dk 
Træffes bedst: Tirsdag til fredag formiddag. Lørdag efter aftale. Mandag fridag
Sognepræst Vibeke Hammerum, Tlf. 20 87 61 12. Mail: vrh@km.dk. Mandag fridag
Kirkesanger: Connie Nørregaard. Tlf. 93 92 16 33. Mail: 1967connieb@gmail.com
Organist: Margrethe Schmidt. Tlf. 30 17 29 28. Mail: margretheschmidt@gmail.com
Kirketjener: Dorte Andersen. Tlf.  20 20 17 33. Mail: kirketjenervesteraabyaastrup@gmail.com 
Graver: Tommy Hansen. Præstegårdsvej 9, Vester Aaby. Tlf. 51 16 92 66. Mail: grvaaby@gmail.com
Kirkepersonalet har fri mandag. 

Gudstjenester i Lysbjergparken:
En gang om måneden indbydes der en onsdag eftermiddag
kl. 14.30 til gudstjeneste i Lysbjergparken. Gudstjenesten
holdes for plejecentrets beboere og naboer, men er
naturligvis en åben gudstjeneste. Hver anden måned er
der altergang. Når vi har drukket kaffe, synger vi en halv
times tid efter ”Seniorsangbogen”.
26. november
16. december (altergang) NB: tirsdag

Ferier og fridage:
Sognepræst Vibeke Hammerum har ferie fra 22. til 29. 
september.
Sognepræst Torkil Jensen har ferie 27.-30. december og 
9.-15. februar.

For udefra kommende 
deltagere koster 
kaffebordet kr. 20,00


